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ACTA Nº 53 

Ao vigésimo nono dia do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e quatro, pelas vinte e uma horas, 

reuniu, em sessão ordinária, a Assembleia de Freguesia de Fragoso, na sede deste órgão, tendo sido 

convocada nos termos da alínea b) do n.º 1 do Artigo 14º da Lei n.º 75/2013 de 12 de Setembro.  

A Assembleia de Freguesia foi presidida pelo senhor Benjamim Batista da Cruz, Presidente da 

Mesa, coadjuvado pelos senhores Jorge Manuel Pinto Ribeiro e Clara Aurora Azevedo Torres, primeiro e 

segundo Secretários, respectivamente. Pelo Partido Socialista (PS), estiveram presentes os senhores 

Moisés Oliveira de Carvalho e José Carlos Dantas Simões. Pela Coligação Barcelos Mais Futuro, estiveram 

presentes os senhores Paulo Manuel Marques de Magalhães, Cláudia Sofia Pereira Monteiro e Hugo 

Filipe Neiva Pereira. 

A representar a Junta de Freguesia, esteve presente a senhora Sara Patrícia Ribeiro de Carvalho 

e o senhor Rui Pedro da Silva Oliveira, Secretária e Tesoureiro, respectivamente.  

Todos os membros da Assembleia foram devidamente notificados para apreciarem a seguinte 

ordem de trabalhos: 

1º: Período de Antes da Ordem do Dia 

2º: Ordem do Dia 

2.1 Leitura e aprovação da acta (n.º 52) da reunião anterior (28 de Dezembro de 2023); 

2.2 Apreciação, discussão e votação dos documentos de prestação de contas do ano de 2023; 

2.3 Apreciação do Inventário e Cadastro de Bens da Freguesia de Fragoso; 

2.4 Apreciação, discussão e votação da primeira revisão ao Orçamento 2024 e ao Plano Plurianual e 

Investimentos; 

2.5 Apreciação da Informação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da actividade desta, bem como 

da situação financeira, prevista na alínea e) do n.º 2 do artigo 9.º da Lei n.º 75/2013 de 12 de Setembro; 

2.6 Outros assuntos de interesse; 

2.7 Aprovação da acta em minuta. 

 

3º: Período reservado à intervenção do público 

 

O senhor Benjamim Cruz, Presidente da Mesa, começou por saudar todos os membros da Assembleia, 

bem como agradecer a presença de todo o público, dando início à sessão. 

 

Em seguida, informou que se encontrava aberto o primeiro ponto da Ordem de Trabalhos. 
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1º: Período Antes da Ordem do Dia 

No Período Antes da Ordem do Dia, o senhor Benjamim Cruz, Presidente da Mesa, começou por focar 

três questões. Uma primeira teve que ver com o facto de a reunião ter sido agendada para uma segunda-

feira. Esclareceu que a ideia era ter realizado a reunião anteriormente, nomeadamente na sexta-feira, dia 

26 de abril, mas que tal não tinha ocorrido uma vez que coincidia com um evento organizado pela Casa 

do Povo de Fragoso.  

 Após isso, assinalou uma segunda situação, relacionada com a quantidade de lixo depositada 

junto ao Olival do Senhor, onde passa o ribeiro de Guilhufe. Explicou que, dada a proximidade do Dia do 

Ambiente, propunha uma acção de limpeza. Acrescentou que dava um aspecto degradante à freguesia. 

 A terceira questão prendeu-se com as delimitações da freguesia, uma vez que a cartografia 

utilizada não refletia a realidade, explicando que seria pertinente realizar um passeio de forma a apurar 

a questão. 

 Em seguida, foi comunicada e explicada a ausência, devidamente notificadas através de e-mail, 

dos membros do Partido Socialista Bruno Barbosa e Catarina Sá, a qual tinha solicitado a sua substituição 

pelo membro posicionado imediatamente abaixo, que seria a senhora Sandra Manuela Rodrigues Vieira 

Leite. Dado a senhora Sandra Leite ter enviado carta de renúncia, explicou que tinha sido chamado o 

senhor José Carlos Dantas Simões, membro posicionado a seguir na listagem. 

 Após isso, o senhor Hugo Pereira, da Coligação Barcelos Mais Futuro, questionou se tal iria 

ocorrer apenas na presente reunião ou em definitivo. 

 O senhor Benjamim Cruz explicou que seria apenas na reunião em curso. 

Em seguida, a senhora Sara Carvalho, Secretária da Junta, pediu a palavra para indicar que o 

Executivo, à semelhança do ano anterior, queria saber se os membros da Assembleia tinham alguma 

ideia para o Dia da Freguesia. Sugeriu que fizessem chegar as suas propostas até ao dia 31 de maio, de 

forma a que pudessem ser analisadas com o devido tempo e cuidado.  

Após isso, justificou a ausência do senhor Presidente, José Batista, fruto da sua participação na 

Assembleia da Câmara Municipal de Barcelos (doravante CMB), dando conta, ainda, da chegada um 

pouco mais tarde do senhor tesoureiro, Rui Oliveira por motivos profissionais. 

Em seguida, o senhor Moisés Carvalho, do Partido Socialista, pediu a palavra para indicar que 

os mapas mais antigos deveriam ajudar no esclarecimento dos reais limites da freguesia. 

A senhora Sara Carvalho respondeu que tinha sido feita a sobreposição de diferentes mapas e 

que se tinha verificado que vários apresentavam informações incorrectas. 

Seguidamente, o senhor Paulo Magalhães, da Coligação Barcelos Mais Futuro, acrescentou que 

tinha conhecimento que um dos marcos de confrontação da freguesia teria sido deslocado do seu lugar 

original. 

A senhora Sara Carvalho explicou que a ideia era de realizar uma assembleia extraordinária para 

trabalhar esse assunto. Acrescentou que seria pertinente ir aos locais onde se encontravam os marcos 

delimitadores da freguesia de forma a proceder ao seu levantamento topográfico, enviando 

posteriormente o documento para a Direcção Geral do Território, pedindo as necessárias correcções. 

Após isso, o senhor Paulo Magalhães referiu que havia um livro do tombo da freguesia que 

continha a informação dos diversos marcos delimitadores. 
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Em seguida, a senhora Sara Carvalho abordou a questão da toponímia da freguesia, explicando 

que era importante que esta fosse aprovada o mais breve possível, dado que, de acordo com o senhor 

José Batista, a CMB teria indicado que a que estava em vigor não era correcta. Acrescentou que nessa 

altura, caso fizesse sentido, poderia ser incluída a situação dos marcos.  

Após isso, o senhor Paulo Magalhães acrescentou que achava que existia um mapa da freguesia 

do tempo do senhor Leonel Vila-Chã. 

Em seguida, focou duas questões relacionadas com actas anteriores. Sobre a acta n.º 51, indicou 

que a versão que se encontrava disponível no site da freguesia não continha as alterações sugeridas em 

assembleia. A respeito da acta n.º 52, destacou que não continha a declaração de voto enviada pelos 

membros da Coligação Barcelos Mais Futuro.  

Após isso, a senhora Cláudia Monteiro, da Coligação Barcelos Mais Futuro, acerca da deslocação 

da Assembleia realizada no dia 21 de janeiro de 2024, lamentou o facto de terem sido avisados apenas 

uns dias antes, por telefone, tendo dado conta da sua indisponibilidade, e tendo pedido o seu 

reagendamento, o que não se tinha verificado.  

O senhor Benjamim Cruz respondeu que as situações assinaladas pelo senhor Paulo Magalhães 

iam ser corrigidas. Sobre a deslocação, explicou que não tinham sido cumpridos os formalismos, mas 

que tal não tinha sido com a intenção de não envolver todos os membros da Assembleia, relembrando 

que o objectivo era sempre de ajudar os Fragosenses. 

O senhor Jorge Ribeiro, 1.º Secretário da Mesa, acrescentou que a situação não tinha sido 

resolvida e que tinha ficado combinado voltar ao local, o que ainda não tinha sido agendado, uma vez 

que carecia da recolha prévia de determinados documentos por parte do senhor Presidente da Junta. 

Em seguida, o senhor Paulo Magalhães pediu a palavra para questionar acerca da situação do 

baldio das Poças do Linho e do Beco da Minhoteira. Sobre a primeira, indicou que havia comentários na 

freguesia dando conta de que o senhor teria ganho a acção. Relembrou que, aquando da deslocação lá 

realizada, tinha sido sugerida a colocação de umas mesas e plantação de árvores no sítio. Acerca do 

Beco da Minhoteira, perguntou se a situação tinha sido resolvida. 

O senhor Benjamim Cruz respondeu que tinha passado nas Poças do Linho recentemente e que 

a situação permanecia a mesma. 

Após isso, a senhora Sara Carvalho pediu a palavra para esclarecer que o ponto removido na 

reunião e acta anteriores, dedicado à “Apreciação, discussão e votação da proposta da Junta de 

Freguesia relativa ao contrato de comodato do Campo de Futebol com o Grupo Desportivo de Fragoso e 

solicitar autorização para a outorga do respetivo contrato” ainda não constava da ordem de trabalhos da 

presente reunião por não ter sido possível proceder à sua formalizado até à data. 

Finalmente, o senhor Hugo Pereira, pediu a palavra para lamentar a falta de iniciativa do 

Executivo na comemoração dos 50 anos do 25 de Abril.  

 

2º: Ordem do Dia 

2.1 O ponto 1 da Ordem do Dia incidiu na Votação da acta referente à última Assembleia (n.º 

52, 28 de Dezembro de 2023).  
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Neste apartado, uma vez que a acta havia sido enviada aos membros da Assembleia e estava disponível 

para consulta em formato de papel, a Mesa considerou que deveria ser dispensada a sua leitura.  

No ponto 2.2 do documento, a senhora Cláudia Monteiro sugeriu uma reformulação da frase na 

qual falava do saneamento, de modo a melhor contextualizar a mesma. 

Posto isto, submetida a votação, a acta foi aprovada por maioria, com três (3) abstenções e seis 

(5) votos a favor. 

 

2.2 O ponto 2 da Ordem do Dia incidiu sobre a Apreciação, discussão e votação dos 

documentos de prestação de contas do ano de 2023. 

 

Neste ponto, a senhora Sara Carvalho, fez um resumo da situação, uma vez que a documentação tinha 

sido partilhada com os membros da Assembleia anteriormente. 

Assim, indicou que, até 31 de Dezembro de 2023, tinham sido arrecadados 437.499,42€ de 

receitas e realizadas despesas no valor de 403.001,21€, o saldo de gerência situando-se nos 

62.549,55€. Procedeu, em seguida, à leitura da receita e da despesa por capítulos. Quanto ao grau de 

execução, informou que na receita tinha sido de 83,60% e de 72,37% na despesa. 

Submetidos a votação, foram aprovados por maioria, com três (3) abstenções e seis (5) votos a 

favor. 

Os membros da Coligação Barcelos Mais Futuro pediram que ficasse anotado que a sua 

abstenção devia-se ao facto de apenas terem recebido os documentos no sábado, pelas 18:57 horas, 

pelo que não lhes tinha sido possível dedicar a devida atenção à sua análise.  

 

 

2.3 O terceiro ponto da Ordem do Dia foi dedicado à Apreciação do Inventário e Cadastro de 

Bens da Freguesia de Fragoso. 

 

Neste apartado, a senhora Sara Carvalho explicou que a intenção visava dar conhecimento do inventário 

daquilo que existia na freguesia, tendo somente sido incluído os bens que verdadeiramente tinham valor, 

incluindo os bens imóveis. Referiu que tinha sido inventariado tudo aquilo que era possível e que, na 

atribuição dos respectivos valores, tinham consultado aqueles presentes no mercado.   

 

2.4 O quarto ponto da Ordem do Dia foi dedicado à Apreciação, discussão e votação da 

primeira revisão ao Orçamento 2024 e ao Plano Plurianual e Investimentos. 

 

Neste ponto, a senhora Sara Carvalho indicou que tinham procedido à uma primeira alteração de modo 

a incluir o saldo de gerência que tinha transitado de 2023 para 2024; a ter em conta a correcção de 

algumas pavimentações a realizar (e.g. rua do Salgueiro); a considerar a transferência para o Grupo 

Desportivo de Fragoso relacionada com o campo de futebol.  
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No que respeita ao Plano Plurianual e Investimentos, explicou que tinham incluído os valores 

previstos no orçamento e que, não havendo pagamentos fraccionados, nem previsão de, tinha ficado 

tudo em 2024. 

Submetida a votação, foi aprovada por maioria, com três (3) abstenções e seis (5) votos a favor. 

 

2.5 O quinto ponto Ordem do Dia incidiu sobre a Apreciação da Informação Escrita do 

Presidente da Junta de Freguesia acerca da actividade desta, bem como da situação financeira, prevista 

na alínea e) do n.º 2 do artigo 9.º da Lei n.º 75/2013 de 12 de Setembro. 

 

A senhora Sara Carvalho procedeu à leitura das actividades mais relevantes que tinham sido atendidas 

pelo senhor Presidente da Junta (pareceres solicitados, pedidos e cedência de camiões para transporte 

de tuvenã), relembrando que a Junta fazia muitas vezes trabalhos relacionados com o apoio ao cidadão, 

que iam muito para além das suas competências, estando sempre, contudo, disponível para prestar 

ajuda.  

Em seguida, relembrou o protocolo estabelecido com a Deco, que marcava presença na 

freguesia uma vez por mês. 

Expôs, seguidamente, os dados referentes à situação financeira. Na receita, indicou que as 

receitas correntes tinham sido de 55.421€ e as de capital de 72.073€, que, juntando ao saldo da 

gerência anterior, perfazia um total de 190.044,41€. Na despesa, indicou que as despesas correntes 

tinham sido de 25.957,20€ euros e as de capital de 106.321,12€, perfazendo um valor total igual ao 

valor da receita, na ordem de 190.044,41€. Referiu que, à data de 31 de Março de 2024, existia um 

saldo positivo de aproximadamente 50.000€. 

 

2.6 O sexto ponto da Ordem do dia incidiu a Outros assuntos de interesse. 

 

Neste ponto, não houve nada assinalar. 

 

2.7 No sétimo e último ponto da Ordem do Dia procedeu-se à Aprovação da acta em minuta. 

 

De imediato, o senhor Jorge Ribeiro procedeu à leitura da minuta da acta da presente sessão. 

Submetida a votação, foi aprovada por unanimidade. 

 

Encerrado o Período da Ordem do Dia, o senhor Benjamim Cruz abriu a reunião à intervenção 

do público. 
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3º: Período de intervenção aberto ao público. 

Neste ponto, inscreveram-se dois membros do público, pela seguinte ordem: 

 

1 – Paulo Jorge Félix Queirós Pereira, residente na Rua da Fonte, n.º 701 - Fragoso 

Assunto: 25 de Abril | Rails de protecção na estrada. 

 

Na sua intervenção, o senhor Paulo Pereira, no seguimento daquilo que tinha sido abordado pelo senhor 

Hugo Pereira, deplorou o facto de a Junta não ter tomado nenhuma iniciativa para comemorar os 50 

anos da Revolução de Abril. Explicou que talvez fosse preciso estimular mais a comunidade, de forma a 

incentivar a sua participação, e que nenhum dos partidos conseguia mobilizar os jovens. Referiu que tal 

deveria suscitar a reflexão.  

Quanto ao segundo ponto, referiu que os rails eram necessários e que tinha sido uma boa obra. 

Acrescentou que, tal como se criticava, também se devia louvar aquilo que era bem feito. 

Em resposta, a senhora Sara Carvalho pediu a palavra para relembrar que a Junta se tinha 

associado à Casa do Povo para celebrar o acontecimento do 25 de Abril e que o evento tinha sido 

amplamente divulgado, tendo sido realizado no dia anterior ao da reunião, no 28 de abril, contando com 

uma excelente assistência no salão da Casa do Povo. 

Em seguida, o senhor Paulo Magalhães indicou que os membros na Coligação Barcelos Mais 

Futuro não tinham podido marcar presença no evento fruto de outro compromisso na CMB. 

Após isso, o senhor Rui Oliveira, Tesoureiro da Junta, acrescentou que, infelizmente, não era 

fácil motivar a comunidade para a participação pública, tal refletindo-se, por exemplo, nas sessões da 

Assembleia, apesar de a divulgação já ter assumido diversas formas.  

 

2 – Abraão Neiva de Carvalho, residente na Rua das Penas, n.º 135 - Fragoso 

Assunto: Fontenário ferro fundido | Monte | Violência doméstica. 

 

Na sua intervenção, o senhor Abraão Carvalho começou por focar a questão do fontanário em ferro 

fundido, acerca do qual já tinha chamado a atenção da Assembleia, numa reunião anterior, indicando, 

inclusivamente, quem o tinha desviado. Acrescentou que a acta em questão deveria ser entregue na 

GNR. 

 Sobre o monte, explicou que no passado, aquando da sua partilha, as bouças tinham formas 

regulares, em rectângulo, ou quadrado, e que hoje existia uma grande anarquia na sua geometria. 

Acrescentou que muitos proprietários alteravam os limites dos seus terrenos e que havia, inclusivamente, 

quem roubasse pedras de paredes delimitadoras para usar em alicerces de habitações. 

 Quanto ao terceiro tópico, revelou ser alvo de violência doméstica, embora tenha referido nunca 

ter sido atacado nem física, nem moralmente. Explicou que estava divorciado, tendo sido vítima de 

divórcio encomendado, para que a esposa pudesse herdar dos pais, e que mais tarde citaria quatro 

pessoas. 
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 Em seguida, o senhor Benjamim Cruz explicou ao senhor Abraão que tal não lhe parecia ser 

assunto da freguesia. 

 O senhor Abraão respondeu que, a seu ver, devia expor a situação na reunião. 

 O senhor Benjamim Cruz reafirmou que a Assembleia não era o local indicado para efectuar 

esse tipo de denúncias e que tal deveria ser feito junto das entidades competentes. 

 O senhor Abraão continuou afirmando que pretendia reabrir o processo de divórcio e referindo 

que talvez 90% dos homens que se tinham enforcado na freguesia tinham sido vítimas de violência 

doméstica. 

 

Nada mais havendo a tratar, o senhor Benjamim Cruz deu por encerrada a reunião, às 22:30 

horas, da qual para constar, se lavrou a presente acta, que ele próprio, Jorge Manuel Pinto Ribeiro e 

Clara Aurora Azevedo Torres, primeiro e segundo Secretários, subscrevem: 

 

 

Fragoso, 29 de Abril do ano de dois mil e vinte e quatro. 

 

 

A Mesa da Assembleia de Freguesia: 

 

 

Presidente: _____________________________________________________ 

(Benjamim Batista da Cruz) 

 

 

1.º Secretário: ____________________________________________________ 

(Jorge Manuel Pinto Ribeiro) 

 

 

2.º Secretária: ____________________________________________________ 

(Clara Aurora Azevedo Torres) 



DECLARAÇÃO DE PROTESTO

Os membros da coligação Barcelos Mais Futuro: Paulo Magalhães, Hugo Pereira e Cláudia
Monteiro, vêm por este meio apresentar uma declaração de protesto com os seguintes
pontos:
• Continuamos a receber convocatórias tardias;
• Envio de documentação tardia para análise, não permitindo assim a avaliação da mesma,
que por consequência nos impede de votar e sem margem para discutir e concluir o que
seja necessário. Sendo já uma situação recorrente;
• Comunicação para deslocação da assembleia em cima da data a um dos elementos por
chamada telefónica, tendo sido pedido pela nossa equipa a alteração da data para que
todos estivessem presentes. No entanto, a assembleia decidiu que se iria realizar sem
alteração de data;
• Fizemos uma declaração de voto anexa à ata anterior, onde não consta na documentação
enviada posteriormente;
• A ata n° 51 foi alterada na assembleia mas no site da freguesia aparece inalterada e na
ata n° 52 não aparece nada associado à alteração da ata anterior (1° ponto, pág. 2);
• Ponto 2.2 da ata anterior, a Cláudia Monteiro abordou a questão do saneamento, que
possivelmente não seria implementado nos próximos tempos. Isto foi dito sugerindo a
recolha das fossas sépticas ao domicílio, e não está mencionado no ponto;
• Caso não haja alteração deste tipo de situações, seremos obrigados a tomar as devidas
medidas.

Assembleia de Freguesia de Fragoso, 29 de Abril de 2024


